

憲政趨向 之 見我

張昭嬌

稱二十世紀的國家為福利國家（註一）。

一、我國的大同思想

就我國古代的大同思想而言，我國古代政治思想一向追求大同的理想，禮運大同篇的終極目標是：「大道之行也，天下為公」。其理想是：「老有所終，壯有所用，幼有所長，矜寡孤獨廢疾者皆有所養」。我國古代政治思想非常重視政府的效績，首謂「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」，又謂「貨惡其棄於地也，不必藏于己，力惡其不出於身也，不必為己」，再謂「謀閉而不興，盜竊亂賊而不作」，可知我國古代政治思想所追求的是一個充滿和平幸福的社會，亦即嚮往於世界大同的社會，這是何等崇高的理想！

大同思想的出發點是個人主義的，但其最終目標則為全人類的福利。不忍人之心為個人所有，亦為個人所發；但須及乎人之親，及乎人之幼，則已非個人一己的利益了。由個人主義而入乎全人類的福利，可謂我國政治思想的特徵（註二）。我國歷代皆為專制政體，然中國社會始終保持着溫暖，民間能合作共濟，何嘗不是這種思想所發揮的作用。

國父孫中山先生畢生盡瘁革命，以實現大同社會為最高理想。遂以禮運大同篇的大同思想號召其信徒，希望作為建國的目標。雖然國父沒有指出福利國家（Welfare State）的名詞，但他始終皆為全民的福利着想。其政治思想要目為民族主義、民權主義和民生主義。首言民族主義；即從種族、語言、文字、宗教、信仰、風俗習慣等入手，以喚起國人對於固有文化的認識，提高民族自信，鞏固國家民族的基礎，並以促進國際合作與實現世界大同為民族主義的最終目的。次言民權主義；國父主張權能區分的理論，人民有權，政府有能，來組織萬能的政府。此外，民生主義可用發展生產、平均財富，以概括其精神。是故三民主義的政治思想旨在為全人類社會謀福利的。

二、西方福利國家的思想

再言西方福利國家的思想；西方福利國家的思想，不像我國的大同思想那麼久遠。羅馬之明法，希臘之重國家，這是西洋政治思想的重要傳統